

邻里互助 守望相助

邻里互助，社区有为，是社会治理体系的有机组成部分。党的二十大报告提出，完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。疫情暴发以来，全国65万个城乡社区、400多万名城乡社区工作者奋战在社区疫情防控第一线，监测疫情、站岗值守、宣传政策、防疫消杀，守好疫情防控“第一关口”，为抗疫事业作出巨大贡献。

王晋

没有一个春天不会如期而至。党和政府正用心用情解决百姓就医用药困难，已经“阳过”“阳康”的人们把药品分享出去，给邻居、同事雪中送炭，传递抗疫经验，汇聚起抗疫的强大合力。

民生谈

近日，不少地方迎来疫情大考。由于快递、外卖运力不足，加上药品断货、抗原检测试剂脱销等，不少人在这场遭遇战中感到焦灼。连日来，北京、上海、山东、山西等地的居民微信群里，提供退烧药、共享抗原信息、传播科学知识的“好邻居”刷屏，为寒冬中的抗疫增添暖意。

“哪位邻居有小儿退烧药，能否匀一点儿？”“家里老人独居，哪位邻居能帮忙看一眼？”“急需抗原，谁家有富余的能卖给我几个？”在多个社区微信群里，一条条求助信息发出后，很快就得到回应：“我家有！”“不要钱，您到我口拿！”“我给您放楼道，里外都喷了酒精”……邻居们平时见面虽不多，但谁家遇到困难，大家都愿伸出双手，能帮则帮，传递着守望相助的温情。

一段时间以来，城市的邻里关系日渐淡化，大家见面顶多点头，交流不多。3年来的抗疫生活，让大家重新审视邻里关系。远亲不如近邻，严峻的疫情袭来，邻居是最紧密的“健康共同体”。有市民感慨，之前谁家有事，在胡同里喊一声，街

湖北统筹协调药企保供

包。物流仓库内，工作人员忙着对单、发货，装卸工人则将打包好的药物一箱箱搬到货车上，运往全国各地。

“目前，企业24小时不间断生产，原料采购、设备维保、物流运输等各部门全员上岗，保证防疫药品供应。”宜昌人福药业分管生产的副总裁钟丽君介绍，宜昌人福药业已将现有的产品批量扩至两倍以上，当前日产量合计约1.75万瓶。预计到12月底，供

应能力可达每日24万瓶左右。同时，对乙酰氨基酚片、复方氨酚烷胺胶囊、福尔可定糖浆等药品也在加紧生产中，保障紧缺药品生产线满负荷运转。

据悉，宜昌人福药业将首批276万片布洛芬片捐赠给宜昌市，免费提供给当地的困难群众、留守儿童和孤寡老人等，第二批捐赠的324万片布洛芬片也将在之后捐赠到位。

12月15日晚，湖北省药监局已为人福普克药业(武汉)有限公司布洛芬胶囊国内生产线核发紧急生产许可证，企业获证投产后，布洛芬胶囊产能将由现有的15万瓶/天扩大到60万瓶/天。针对人福普克当前生产车间与包装能力不足的现实问题，湖北省药监局紧急组织行政审批、技术检查等部门特事特办，以最快速度为企业核发了生产许可证。

高效统筹疫情防控和经济社会发展

新疆力保急需药品生产

本报乌鲁木齐12月24日讯(记者马呈忠)寒冷冬夜，位于乌鲁木齐高新技术开发区(新市区)北区工业园的新疆银朵兰药业股份有限公司灯火通明。从提取灌装车间到制剂车间再到自动化制粒包装车间，工人们有序生产，治疗感冒类药品快速发往市场。

“每包药都事关百姓健康，容不得一丝马虎。”在制剂二车间，技术员白雪岩身穿整洁的工服，留意着自动化流水线运转情况，抽检药品，做好单号复核、外包喷码、封盒装箱等工作。

“近期，各地对治疗呼吸道感染类药品需求猛增，我们进入了24小时保供增产模式。”为做好药品保供，公司副经理牟秀梅和工人们吃住在工厂。目前，银朵兰药业正全力生产感冒类药品，各车间员工“三班倒”，设备24小时运转，日产量已从此前的4万盒提升到8万盒。

创新工作，致力于建设和发展民族药产业链。

为进一步提升新疆中药民族药资源的研发利用，银朵兰药业正加快中药民族药产业园建设。作为自治区重点建设项目，银朵兰中药民族药产业园将引进国内先进的片剂和胶囊剂铝塑泡罩包装联线、高速压片机、颗粒剂双联袋联线等设备。

李俊介绍，到2024年底，银朵兰中药民族药产业园建设将完工，到2025年生产线完成布局，将全部实现数字化、智能化管理，产能可比现在提升10倍。



12月22日，在汉江湖北襄阳新集水电站建设现场，建设者利用汉江枯水期有序施工，全力冲刺明年5月首台机组并网发电的目标。

汉江新集水电站位于汉江中游襄阳市境内，是汉江干流最后一个梯级电站。该水电站建成后，既可以改善汉江河道生态环境，使库区周边万亩农田实现自流灌溉，又可使千吨级货轮顺流而下，直达江海。

王 虎摄(中经视觉)

招才引智共建自贸港

海南2023年校招提供岗位上万个

本报海口12月24日讯(记者潘世鹏)近日，海南省“百场万岗·四城同办”2023年校招活动在上海、武汉、长沙、成都4个城市同步开展。“四城同办”活动是海南“百场万岗”2023年校招活动的一部分，由海南省委、省政府主办，以“聚四方之才，共建自贸港”为主题。“百场万岗”2023年校招活动采取“线下+线上”方式举办，将持续到2023年6月份，累计提供涵盖海南自贸港建设重点产业和重点领域岗位上万个。

近年来，海南实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，坚持培养引进“双轮驱动”，加大本地人才培养

力度，大力引进所需各类人才，为海南自贸港建设提供强有力的人才支撑。海南先后制定出台人才落户、安居、购房、购车、子女入学、配偶就业、医疗保障、出入境、居(停)留等一系列政策，高层次人才认定、柔性引才、团队引才服务保障、人才医疗保障、内地国有企业事业单位专业技术人才和管理人才在海南兼职兼薪等政策也同步落地，逐步构建了比较完善、务实管用的人才政策体系，有效激发了人才活力。

数据显示，2018年以来，海南已吸引近50万人才加盟，其中30岁以下的占比58.31%，40岁以下的占比98.2%。

(上接第一版)

近日，“中国天眼”再立新功。中国科学院国家天文台韩金林团队利用500米口径球面射电望远镜(FAST)，获得银河系气体高清图像，揭示了银河系星际介质前所未见的高清细节，对研究银河系内的星际生态循环具有重要意义，相关论文专题于12月10日发布。

今年11月初，“天和”“问天”“梦天”三舱齐聚天宇，中国空间站完成“T”字基本构型；11月底，两个乘组的6名航天员首次完成“太空会师”。中国空间站是中国人的太空家园，建造之路就是科技自立自强之路。这些年来，天地往返、太空出舱、交会对接等一系列关键技术突破，是中国人和被国际空间站拒之门外、被美国“沃尔夫条款”封锁限制后一步步独立自主完成的。

今年下半年，国产大飞机C919喜讯频传：9月底获得中国民用航空局颁发的型号合格证；11月底，获颁生产许可证，完成T5测试；12月9日，中国商飞公司向中国东方航空交付全球首架C919大型客机，标志着国产大飞机迈出市场运营的第一步，也标志着中国民航运输市场首次拥有中国自主研发的喷气式干线飞机。

火星探测也有新进展，科学家发现，祝融号着陆区曾存在水活动痕迹。经过一年多的巡视探测，截至9月15日，天问一号环绕器已在轨道运行780多天，祝融号火星车累计行驶1921米，完成既定科学探测任务，获取原始科学探测数据1480GB。科学研究团队通过相机影像和光谱数据，在着陆区附近的板状硬壳岩石中发现含水矿物，证明了在距今10亿年(晚亚马逊纪时期)以来，着陆区存在过大量液态水活动。这为火星乌托邦平原曾经存在海洋的猜想提供了有力支撑。

在今年9月法国举行的第73届国际宇航大会上，成功完成我国首次火星探测的天问一号任务团队，获得国际宇航联合会2022年度“世界航天奖”。这是国际宇航联合会设置的航天最高奖。

科技自立自强带来的捷报连连，体现了中国既要扎扎实实、步步为营，又要开放包容、互利共赢的新发展格局。专家表示，我们要继续坚持自力更生，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，牢牢掌握

主动权。

三位一体协同发展

12月15日，国际著名学术期刊《自然》公布了“影响2022年科学进程”的年度十大人物榜单，北京大学生物医学前沿创新中心研究员曹云龙作为“新冠预测者”入选。这位2019年获得哈佛大学博士学位的青年科学家，回国工作后遇上疫情，参与了新冠中和抗体药物研制、疫苗加强第三针有效性评估和奥密克戎株免疫逃逸等重要研究。曹云龙帮助追踪新冠病毒的演化，并预测了导致新变异株产生的部分突变。

受益于以人民为中心、为科研人员减负赋能的各项科技体制改革，像曹云龙这样勇挑重担的青年科研人员越来越多地涌现出来。

今年以来，科技部与各部门、地方持续完善“共同凝练科技需求、共同设计研发任务、共同组织项目实施”工作机制，积极探索重大任务实施“揭榜挂帅”“赛马”等制度，对前沿探索项目实行首席科学家负责制，设立颠覆性技术专项，支持科学家大胆探索，加快形成一批具有战略性、关键性、对经济发展有重大牵引和带动作用的关键成果。同时，加快完善科技成果转化体系，大幅度增加科技人员成果转化的激励力度，全面下放科技成果的使用权、处置权和收益权，开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点。

“人是科技创新最关键的因素。”科技部部长王志刚表示，党的二十大报告将教育、科技、人才工作专章部署，集中表达，体现了习近平总书记加强系统观念的重要要求，既强调了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，又明确了三者之间的内在有机联系，通过协同配合、系统集成，共同塑造发展新动能新优势。

“党的二十大报告提出加快建设教育强国、科技强国、人才强国的目标，此次中央经济工作会议又强调要有力统筹教育、科技、人才工作，是非常明确的系统部署。”中国科学技术发展战略研究院技术预测与统计分析研究所所长玄兆辉说，我们需要科教协同培养创新人才，完善科技创新体系，把科技创新真正转化为现实生产力。

涉华消极条款发表谈话

月24日，针对美方将“2023财年国防授权法案”签署成法，全国人大外事委员会发言人尤文泽发表谈话。全文如下：

当地时间12月23日，美方将“2023财年国防授权法案”签署成法。该法案含有多项涉华消极条款，大肆操弄涉台、涉港、涉疆等问题，无视国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，严重损害中国主权安全发展利益。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾除了作为中国的一部分，没有其他国际法地位。这既是不容改变的历史和法理事实，也是不容挑战的现状。美方在中美三个联合公报中，就台湾问题作出过严肃承诺。美方无权将国内法凌驾于国际法之上，更不得借此干涉中国内政。任何搞“以台制华”、支持纵容“台独”分裂势力的图谋只会进一步加剧台海紧张局势，进一步冲击中美关系政治基础。香港、新疆事务纯属中国内政，任何外国无权干涉。

中国始终坚持走和平发展道路，秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚定奉行防御性国防政策，中国人民追求美好生活的权利神圣不可侵犯。我们强烈敦促美方摒弃冷战思维和零和思维，不得实施有关法案中的涉华消极条款，不要低估中国捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力，不要在涉及中国主权和核心利益问题上存有侥幸心理。任何企图干涉中国内政、损害中国利益的挑衅行径，都必将遭到中方坚决反制。

外交部发言人就美签署“2023财年国防授权法案”答记者问

新华社北京12月24日电 12月24日，外交部发言人就美签署“2023财年国防授权法案”答记者问。

有记者问：北京时间12月24日，美国总统拜登将“2023财年国防授权法案”签署成法，该法案包含大量涉华消极条款。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方执意通过并签署含有涉华消极内容的“2023财年国防授权法案”表示强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

国防部新闻发言人就美通过“2023财年国防授权法案”答记者问

新华社北京12月24日电(记者张汨汨)国防部新闻发言人谭克非24日就美通过“2023财年国防授权法案”回答记者提问时表示，该法案包括多项涉华负面条款，不仅损害中国国家主权、安全、发展利益，也将毒化中美两国两军关系，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

谭克非说，美方出台包括多项涉华负面条款的“2023财年国防授权法案”，罔顾事实渲染“中国威胁”，肆意干涉中国内政，为增加军费、维持霸权寻找借口，企图将充斥臆断与偏见的国内法案凌驾于国际关系基本准则之上，这不仅损害中国国家主权、安全、发展利益，也将毒化中美两国两军关系。中方对此表示强烈不满和坚决反对。已向美方提出严正交涉。

他表示，中国坚定不移走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策，始终以实际行动维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。中国军队发展壮大、走向世界，始终是维护世界和平稳定的坚定力量。这一点国际社会有目共睹，不容诋毁。与此形成鲜明对比的是，美国顽固奉行本国国家优先，为一己私利肆意对他国发动战争、制造冲突，造成大量无辜平民伤亡和流离失所。事实一再证明，美国才是国际秩序的直接威胁、地区动荡的幕后推手。

谭克非强调，解决台湾问题是中国人自己的事，是中国的内政，不容任何外来干涉，美方无权说三道四。一个时期以来，美方不断虚化掏空歪曲一中原则，频繁对台军售、加强美台军事勾连、炮制损害中国主权的涉台法案文件，这只会严重危害台海地区和平稳定，推高中美军事对抗风险。中国人民解放军将一如既往严阵以待，坚决捍卫祖国统一和领土完整。谭克非说，中方敦促美方摒弃零和博弈的执念，客观理性看待中国国防和军队建设，切实尊重中方核心利益和重大关切，与中方一道贯彻好、落实好两国元首共识。只有这样，中美两军关系才有可能重回正轨。

国台办回应美国“2023财年国防授权法案”：强烈不满、坚决反对

新华社北京12月24日电 国台办发言人朱凤莲24日答记者问表示，台湾是中国的台湾。台湾问题纯属中国内政。美国“2023财年国防授权法案”作为美国国内法，公然在台湾问题上说三道四，甚至包含对中国台湾地区提供“军事融资”和售武等内容。对此有何评论？

朱凤莲指出，一段时间来，美方一些人在台湾问题上变本加厉采取错误言行。美国“2023财年国防授权法案”有关美国政府5年内向台提供100亿美元的“军事援助”和20亿美元的“军事贷款”，加速对台军售等内容，进一步表明美国内有一股势力挺台遏华贼心不死，企图在军事上武装支持“台独”分裂势力，为其“递刀子”“送枪炮”，鼓动两岸对

抗，在台海拱火，把台海推向战争边缘，将台湾民众推向生灵涂炭的境地。民进党当局出于“台独”政治目的，顽固“倚美抗陆”“倚美谋独”，不惜牺牲岛内民众生命福祉，甘当外部反华势力棋子，一条道走到黑。

“我们正告美方一些人，解决台湾问题是中国人自己的事，要由中国人来决定。美方一些人应立即纠正台湾问题上错误言行，回到恪守一个中国原则和中美三个联合公报的正确道路上来。我们正告民进党当局，‘台独’没有出路，‘倚美谋独’是绝路。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。”朱凤莲说。

有记者问：北京时间12月24日，美国“2023财年国防授权法案”通过成法。其中包含为台提供“军事融资”、加速对台军售等内容。对此有何评论？

朱凤莲指出，一段时间来，美方一些人在台湾问题上变本加厉采取错误言行。美国“2023财年国防授权法案”有关美国政府5年内向台提供100亿美元的“军事援助”和20亿美元的“军事贷款”，加速对台军售等内容，进一步表明美国内有一股势力挺台遏华贼心不死，企图在军事上武装支持“台独”分裂势力，为其“递刀子”“送枪炮”，鼓动两岸对抗，在台海拱火，把台海推向战争边缘，将台湾民众推向生灵涂炭的境地。民进党当局出于“台独”政治目的，顽固“倚美抗陆”“倚美谋独”，不惜牺牲岛内民众生命福祉，甘当外部反华势力棋子，一条道走到黑。

“我们正告美方一些人，解决台湾问题是中国人自己的事，要由中国人来决定。美方一些人应立即纠正台湾问题上错误言行，回到恪守一个中国原则和中美三个联合公报的正确道路上来。我们正告民进党当局，‘台独’没有出路，‘倚美谋独’是绝路。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。”朱凤莲说。